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Mehr als ein Dutzend Teilnehmer bieten ihre Produkte und
Dienstleistungen an

Die Turniermeile bei den Rüsselsheimer Sportpferdetagen lohnt
schon für sich genommen einen Besuch. Der Reit- und Fahrverein
konnte dafür mehr als ein Dutzend Teilnehmer gewinnen, die sich
dort den Veranstaltungsbesuchern mit Produkten und
Dienstleistungen präsentieren wollen. Natürlich wird auch für das
leibliche Wohl gesorgt sein und zwar, wie Vorstandsmitglied
Sandra Konhäuser-Lang besonders hervorhebt, zu moderaten
Preisen. 

Nicht nur für die Teilnehmer an den Turnieren, die, Donnerstag
und Freitag ausgenommen, denn da geht es erst um 9 Uhr los,
bereits ab 8 Uhr beziehungsweise am Sonntag sogar ab 7.30 Uhr
an den Start gehen, wird ab 7 Uhr ein deftiges Frühstück mit Eiern
und Speck geboten. In dem großen Zelt stehen für die Gäste 1 000
Plätze zur Verfügung, die je nach Wetterlage Schutz vor Sonne
oder Regen bieten. Im Zelt werden außerdem Torten und Kuchen
angeboten. 

„Für jeden Geschmack etwas dabei”

In einem gesonderten Gastrobereich können Besucher und
Turnierteilnehmer im Verlauf des Tages ihren Appetit mit
Sommersalaten, Original Thüringer Bratwurst, die auf
Tannenzapfen zubereitet werden, italienischer Pasta und
Leckerem vom Schwein stillen. Wer eher auf Süßes steht, der
sollte mal beim Crêpes Stand oder bei Eis Mario vorbeischauen.
Ob den Turnierteilnehmern der Besuch an Wein- oder
Cocktailstand zu empfehlen ist, bleibt dahingestellt, die Zuschauer
sollten sich davon jedoch nicht abhalten lassen. Konhäuser-Lang
geht davon aus, dass für jeden etwas dabei sein wird. 

Zwischen den Wettkämpfen – wer möchte auch während der
Prüfungen – laden Shops und Aktionsstände zu einem Besuch ein.
Die Mitwirkung der Autohäuser Günther & Schmitt (Flörsheim)
sowie Friedrich & Schäfer (Rüsselsheim) soll wegen der

Mittendrin statt nur dabei: Die
Zuschauer können das Geschehen
auf dem Reitplatz aus nächster
Nähe verfolgen.
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Pferdestärken, die unter den Hauben der gezeigten Fahrzeuge
schlummern, nahe gelegen haben. Am Stand von Elke Sänger gibt
es nicht nur Perlenschmuck, sondern auch Schmuck aus
Pferdehaar – wer will, kann sogar Pferdehaar mitbringen. Die
Firma Mahr und Schwebel zeigt auf der Turniermeile Groß-
Rasenmäher und Traktoren, bei Fahrrad Herth können E-Bikes
und andere Zweiräder in Augenschein genommen werden. Als
Turnierfotograf konnte diesmal das Fotostudio Kromlinger aus
Raunheim gewonnen werden, dass außerdem noch sein
Porträtstudio mitbringen will. Reitartikel und gehobene
Freizeitmode werden von Jost Müller Reitsport angeboten. Jeans,
Taschen, Schals und mehr hat A & K-Moden vorzuweisen. Die
Stein GmbH aus Groß-Gerau zeigt alles rund um Heizung, Sanitär
und Solar. Bei Spedition Mohrmann werden Pferdeanhänger
vorgestellt. Pferde- und Hundeleckerlis werden bei Lukas
Backstube angeboten, Wurstdelikatessen für Zweibeiner hat
Volker Götz aus Trebur im Angebot. 

Wer sich für Tier-Osteotherapie, Physiotherapie und Akupunktur
interessiert, der ist bei „Rundum-Tier-gesund“ an der richtigen
Adresse. Dort gibt es Donnerstag und Freitag um 15 Uhr sowie
Samstag und Sonntag um 11 und 15 Uhr Vorführungen. Iguana
Beauty wartet auf der Turniermeile mit Profi-Make-up, Body-
Verwöhnaktionen und Gewinnspielen auf. 

Natürlich ist bei den Rüsselsheimer Sportpferdetagen auch an die
kleinen Besucher gedacht. Für die gibt es eine Spielecke mit Spiel-
und Bastelaktionen sowie einem Steckenpferd-Parcours. mka
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Von Michael Kapp

So viele wie noch nie zuvor: Bei den Sportpferdetagen des Reit-
und Fahrverein Rüsselsheim-Haßloch wird es rund 1 700 Starts
geben 

Der Reit- und Fahrverein Rüsselsheim-Haßloch (RuF) lädt zu den
mittlerweile 7. Rüsselsheimer Sportpferdetagen ein. „Auch wenn
es sich so anhört, als würden dabei vor allem
Pferdesportinteressierte auf ihre Kosten kommen”, sagt
Vorstandsmitglied Sandra Konhäuser-Lang, handelt es sich dabei
um eine Veranstaltung, zu der jeder Besucher willkommen ist.”
Dem gastgebenden Verein geht es bei der Veranstaltung auch
darum, die Begeisterung für den Reitsport zu teilen. 

Neben den Turnieren, die von Donnerstag, 29. August, bis
Sonntag, 1. September, auf der 5,5 Hektar großen, etwas versteckt
liegenden Reitanlage Raab stattfinden, haben die Sportpferdetage
noch sehr viel mehr zu bieten, als der Name zunächst vermuten
lässt. Das Vorstandsmitglied spricht von einer ganz besonderen
Atmosphäre, denen sich die Besucher – über die vier Tage verteilt
kamen im vergangenen Jahr rund 8 000 – auf der Reitanlage „Am
Alten Raunheimer Weg 8” ausgesetzt sehen. Der Verein verspricht
nicht nur Reitsport zum Anfassen, übrigens an allen Tagen bei
freiem Eintritt, sondern auch ein abwechslungsreiches
Rahmenprogramm, an dem kleine und große Besucher Gefallen
finden werden. 

Flanieren, Einkaufen und Zuschauen

Auf der so genannten Turniermeile, auf die man beim Besuch der
Sportpferdetage mehr oder weniger automatisch gelangt,
versammelt sich nicht nur ein umfangreiches Speisen- und
Getränkeangebot, sondern es gibt auch jede Menge Shops und
Aktionsstände, die zum Flanieren, Einkaufen und Zuschauen in
den Pausen sowie auch während des Turniers einladen. Sandra
Konhäuser-Lang spricht von einem Spaß für die ganze Familie.
Auch wenn sich der Gastgeber, der sich für die Dauer der

Es ist angerichtet: Der Reit- und
Fahrverein Rüsselsheim-Haßloch
freut sich, wieder viele Gäste auf
den Rüsselsheimer
Sportpferdetagen begrüßen zu
dürfen.
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Veranstaltung die Unterstützung der Haßlocher Vereine
zugesichert hat, über jeden Pferdesportinteressierten freut, sind
auch Besucher willkommen, die damit bisher vielleicht noch nicht
so viel am Hut hatten. 

Mittendrin statt nur dabei

Natürlich stehen die beim Sportpferdetag ausgetragenen Turniere
im Mittelpunkt. Aufgrund der besonderen Gegebenheiten vor Ort
ist das Publikum dabei mehr oder weniger mittendrin statt nur
dabei. Höhepunkt und erstmals auf dem Gelände ausgetragen wird
die am Samstag, 31. August um 20.30 Uhr beginnende
Barrierenspringprüfung der Klasse S* sein – wobei S für schwer
steht. Pferd und Reiter haben dabei Hindernisse zwischen 1,35
und 2,20 Meter zu überwinden. Wäre das nicht alleine schon
spannend genug, findet die genannte Springprüfung auch noch
unter Flutlicht statt. Sandra Konhäuser-Lang verspricht für dieses
Springen „Gänsehaut-Feeling“ pur. Mit dem gebürtigen Brasilianer
Fabiano Meyer-Giulini, der für den Reit- und Fahrverein antritt,
steht sogar ein Lokalmatador zur Verfügung, der sich bei der
Prüfung mit der auswärtigen Konkurrenz messen will. Für diesen
Wettbewerb haben sich 20 Springreiter angemeldet. 

An allen vier Turniertagen wird es rund 1 700 Starts geben – so
viele wie noch nie zuvor bei den Rüsselsheimer Sportpferdetagen. 
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Von Natalia Schmidt

Acht Kinder und Jugendliche bereiten sich im Reitstall Raab auf
die Sportpferdetage vor

Turnierreiten macht Spaß, da sind sich die jüngsten Reiter des
Reitstalles Raab einig. Zwischen Vorfreude und Aufregung
bereiten sich die acht Kinder und Jugendlichen im Alter von sechs
bis 17 Jahren auf die Sportpferdetage Ende August auf der
Reitanlage vor. „Leichter haben es die Privatpferdebesitzer, denn
sie können reiten, wann sie wollen”, erklärte Schriftführerin Sandra
Kohnhäuser-Lang. 

Zusätzliche Stunden

Aber auch die Pachtpferdereiter bekämen zusätzliche Stunden von
Reitlehrerin Stefanie Stosius, die außerhalb der regulären
Unterrichtsstunden Können und Handhabung von Pferd und Reiter
intensiviert. Auch das korrekte Aufmarschieren müsse geübt
werden. Seit vielen Wochen üben die Kinder nun für
Reiterwettbewerb, Dressuraufgaben mit und ohne Ausbilder, aber
auch Springreiten. Die zehnjährige Letizia Beyer, seit April stolze
Besitzerin eines eigenen Reitponys mit dem Namen „Jamaika” hat
zwar schon einige Erfahrungen auf Turnieren sammeln können,
weiß aber noch nicht, wie sich ihr Pferd im Wettbewerb verhalten
wird. Michelle Schlögel, auch zehn Jahre alt, reitet erst seit zwei
Monaten „ihr” Pachtpferd Mary-Lou. 

Die Jüngste, die erst sechsjährige Vivien Lang, nimmt beim Turnier
mit ihrem Shetland-Pony an der Führzügelklasse teil. Neben Luk
Sören Breidenstein auf dem Welsh-Pony „Worry” und Lisa Storny
auf „Martijn”, zum ersten Mal bei einem Turnier dabei, hat die
zwölfjährige Joann Bemmert gleich mit zwei Pferden ihre
Teilnahme gemeldet. Da sie bereits an Turnieren in Erbenheim,
Trebur und Bierstadt teilgenommen hat, ist sie zuversichtlich, mit
„Calle Cool”, einem Holsteiner, und mit „Coriallo”, einem
Belgischen Warmblut, am Ende unter den Platzierten zu sein. 

Bei den Sportpferdetagen werden
auf dem Gelände des Reitstalles
Raab in Haßloch mehr als 600
Reiter und 1400 Pferde erwartet.
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„Allerdings steht das Gewinnen nicht im Vordergrund”, so
Kohnhäuser-Lang. „Sicher wollen die Reiter Erfolg haben und
deshalb ständig auf Turniere. Aber gerade bei Anfängern oder mit
neuen Pferden geht es darum, erst mal den Parcours überhaupt zu
schaffen.”

Auch das sei ein Aspekt des Erwachsenwerdens. Besonders das
selbstständige und eigenverantwortliche Handeln rund ums Pferd
würden im Verein großgeschrieben. Unterstützt würden die Kinder
selbstverständlich jederzeit, aber sie sollten lernen, sich
gegenseitig zu helfen. „Wir putzen gemeinsam und flechten die
Mähnen ein, aber beim Satteln hilft uns ein Erwachsener”, erklärt
Letizia Beyer. 

Moment im Mittelpunkt

Überhaupt seien Mütter bei den Vorbereitungen nicht
wegzudenken, so Jugendwartin Kirsten Schlögel. In der
aufregenden Atmosphäre müssten die Kinder oft beruhigend auf
ihre Pferde einwirken. Allerdings seien die Erwachsenen oft
nervöser und besorgter. „Turniere machen Spaß, man kann stolz
auf seine Leistung sein und für einen Moment im Mittelpunkt
stehen”, erklärt Vivien Lang. „Allerdings muss man auch ertragen
können, nicht zu gewinnen – und dann darf man nicht sauer auf
sein Pferd sein”, ergänzt ihre Mutter Sandra. Diese Themen
würden nach einem Turnier von Jugendwartin und Reitern
besprochen. „Besonders freuen wir uns auf die Ehrenrunde zur
Musik und viel Applaus von den Zuschauern”, sagt Joann
Bemmert. Damit auch die Pferde etwas von dem
Gemeinschaftsgefühl haben, bekommen sie eine Extra-Portion
Hafer, ein paar Möhren und Leckerlis, erklärte Michelle.
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Das siebte Jahr in Folge finden von Donnerstag, 29. August, bis
Sonntag, 1. September, die Rüsselsheimer Sportpferdetage statt.
8 000 Zuschauer, 1 000 Pferde, 600 Reiter... – gibt es eine
stärkere Motivation?

Auf der Reitanlage Raab wird Reitsport zum Anfassen geboten;
unser Publikum befindet sich mittendrin statt nur dabei. Die
hochklassigen Turnierprüfungen zeigen Sport in Perfektion, das
abwechslungsreiche Rahmenprogramm und die attraktiven
Angebote an den Ständen der Turniermeile bieten Spaß und
Unterhaltung für „Groß und Klein”.

Uns liegt sehr daran, unsere Begeisterung für den Reitsport mit
Ihnen zu teilen. Verein, Gemeinschaft und Sport empfinden wir als
wesentliche Bestandteile unserer Gesellschaft, für die sich ein
persönlicher Einsatz lohnt. Daher bleibt trotz hoher Aufwendungen
der Eintritt für unsere Besucher kostenlos.

Der Reit- und Fahrverein Rüsselsheim-Haßloch freut sich, Sie und
Ihre Familie auf den Rüsselsheimer Sportpferdetagen zu
begrüßen. Wir wünschen Ihnen viel Vergnügen auf der Reitanlage
Raab. Tipp: Verpassen Sie nicht das Samstagabend-Highlight, das
„Barrierenspringen unter Flutlicht“!

Mein persönlicher Dank gilt meinem Vorstandsteam, den
Haßlocher Vereinen, den vielen freiwilligen Helfern und unseren
Sponsoren, die dieses Turnier überhaupt erst ermöglichen.

Ich freu mich auf Sie!

Herzlichst, 

Ihr Karl-Hermann Raab

Vorsitzender

Reit- und Fahrverein Rüsselsheim-Haßloch e.V.

Karl-Hermann Raab, Vorsitzender
des Reit- und Fahrvereins
Rüsselsheim-Haßloch, freut sich auf
Rüsselsheimer Sportferdetage. 

Foto: Vollformat/Volker Dziemballa
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Erstmals geht auf dem Gelände des RuF Rüsselsheim-
Haßloch eine Barrierenspringprüfung der Klasse S* über die
Bühne

In diesem Jahr haben sich für die Rüsselsheimer Sportpferdetage
so viele Reitsportler wie nie zuvor angemeldet. „Obwohl die
Teilnahmeberechtigung auf die benachbarten Bundesländer
eingeschränkt wurde, haben wir uns vor Anmeldungen kaum retten
können”, sagt Sandra Konhäuser-Lang, Vorstandsmitglied im Reit-
und Fahrverein Rüsselsheim Haßloch (RuF). Einerseits erfreut
über den tollen Zuspruch, stellt die Veranstaltung auf der
Reitanlage Raab eine große Herausforderung für den kleinen
Verein dar. Ohne die Unterstützung der Haßlocher Verein,
namentlich „Mir Hasslicher“, das Technische Hilfswerk, die
Freiwillige Feuerwehr und den Männergesangverein „Liederkranz“,
wäre das wohl auch nicht zu stemmen, bedankt sich
Vorstandsmitglied Konhäuser-Lang bereits im Vorfeld der
Mammut-Veranstaltung.

Junge Pferde machen den Anfang

Über die vier Veranstaltungstage verteilt, wo man sich speziell
Donnerstag und Freitag auch über Besuche von Kindergärten und
Schulen freut, finden verschiedene Prüfungen und Wettbewerbe
statt. Der Donnerstag, 29. August, ist den jungen Pferden
gewidmet. Ab 9 Uhr stehen bis in den Nachmittag hinein
Springpferdeprüfungen unterschiedlicher Klassen auf dem
Programm. Es folgen Stilspringprüfungen, die am frühen Abend
beginnen. 

Am Freitag, 30. August, geht es ebenfalls ab 9 Uhr mit der
Springprüfung weiter. Um 12 Uhr starten außerdem die
verschiedenen Dressurprüfungen. Am Samstag, 31. August, treten
die Teilnehmer zu Wettbewerben im Stilspringen und Dressurreiten
an. Höhepunkt ist an diesem Tag erstmals die vom Reit- und
Fahrverein Rüsselsheim-Haßloch veranstaltete
Barrierenspringprüfung unter Flutlicht. Der Gastgeber wird dabei
durch den Springreiter Fabiano Meyer-Giulini vertreten sein. 

Ausgebucht: In diesem Jahr haben
sich für die Rüsselsheimer
Sportpferdetage so viele Reitsportler
wie nie zuvor angemeldet.
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Zwischen 12.30 und 14 Uhr findet am Samstag außerdem die
Siegerehrung für den diesjährigen Malwettbewerb statt. Aus über
100 Bildern, die in den vergangenen Wochen eingereicht wurden,
sind 25 ausgesucht worden, die an diesem Tag prämiert werden
sollen. Im Anschluss an die Springprüfung der Klasse S*, die um
16.30 Uhr startet, ist eine Modenschau von Reitsport Jost Müller
und A & K Mode vorgesehen. 

Am letzten Tag der 7. Rüsselsheimer Sportpferdetag wartet auf
Teilnehmer und Besucher ebenfalls noch einmal ein volles
Programm mit Dressurprüfung, Reiter-Wettbewerb und
Springprüfung. Beginn ist bereits um 8.30 Uhr mit der
Dressurprüfung. Den Abschluss bildet um 16 Uhr die
Springprüfung in der höchsten Klasse, der Klasse S*. Der
Männergesangverein „Liederkranz“ wird bei zwei Konzerten, am
Vor- und Nachmittag während beziehungsweise nach der
Punktespringprüfung der Klasse M * für die musikalische
Unterhaltung der Besucher sorgen. Der Gastgeber verspricht den
Besuchern an allen vier Tagen Reitsport „auf hohem Niveau“.
Nirgendwo sonst, sagt Sandra Konhäuser-Lang, kämen die
Besucher dabei so nahe an das Geschehen. 

Gäste, die die Rüsselsheimer Sportpferdetage mit dem Pkw
besuchen wollen, finden am Veranstaltungsort „Am Alten
Raunheimer Weg 8” ausreichend Stellplätze. mka
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